
Anul V. Nr. 47. 

FOIA DIE 
Organ al Eparchiei gr. or. rom. a Caransebeşului. 

Apare odată în septemână: DUMINECA. 

Preţul Abonamentului: 
Pentru Austro-Ungaria pe an . . 5 fl. — cr. 

» „ pe >/s an . 2 „ 50 „ 
„ România şi străinătate pe an . 14 franci 
» » » n pe l / 2

 a n 7 „ 

Preţul inserţimiiloi*: 
Pentru publicaţiunt oficióse, concurse, 

edicte etc. tipărite de 3 ori, dacă conţin pană 
la 150 cuvinte 3 fl., pană la 200 cuvinte 4 fl., 

de aci în sus 5 11 

Corespondinţele sftnt a se adresa redacţiunel 

„FOIA MECESANĂ"; 
<5ră banii de prenumeraţiune şi inserţiuni la 

Tipografia diecesana în Caransebeş. 

ANTONIU MOCSONYI DE FOEN. 
în momentele din urmă primim dureroasa scire că Antonii! 

Mocsonyi de F o 3 n a reposat Sâmbătă în 24 Noemvrie st. v. 
la 9 oare dimineaţa în Budapesta, 

La această scire trasare de adâncă, durere tot sufletul româ
nesc, toată inima de Român se asotiează la doliul cel mare, în care 
se îmbracă astăzi cea dintâîu familie a Românilor din patria noastră, 
la sicriniul celui mal credincios si mai zelos fiîu al naţiunii si bise-
riceî, al celui mal mare Mecenat al tinerime! noastre! 

Remăşiţele scumpului decedat cu trenul de Duminecă seara se 
transpoartă la Foen, unde Luni cosciugul se va aşeza în catafalc în 
biserica românească; eară Marti dimineaţa la 10 oare va fi înmor-
mentarea. 

Fie-i terîna uşoară si memoria in etern bineouventată! 
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P A R T E A O F I C I A L A . 
Nr. 2730. Pl. ex 1890. 

K . i c o . l a e, 
din îndurarea lui Dnmnezeu Episcopul bisericeî drept cre
dincioase răsăritene în Eparchia română a Garansebeşului. 
Iubitului cler şi po.ior credincios dar, îndurare şi pace 

delà Dumnezeu Tatăl nostru, carele este în ceriurl ! 
Deoarece conform dispusëciuneï conclusului con-

gresual din 19. Iunie 1886. Nr. prot. 142. punct III. 
la 30. Septemvire a. c. a espirat periodul de 3 ani, 
pentru care s'a fost ales cu finea anului 1887 . de
putaţii preoţesc! şi mirenescl pentru congresul bi
sericesc naţional român, având a se începe periodul 
congresual viitoriu pe 3 ani delà 1. Octombre a. 
c. 1890. şi a dura până la 30. Septemvire 1893 . 
aşa Consistoriul nostru diecesan este Invitat prin li-
terile Escelenţiei Sale înalt Prea Sânţitulul Domn 
Mttropolit Miron Romanul ddto 20. August a. c. 
Nr. 186. M. ca în vederea susatiusuluî conclus con
gresual së facă cele de lipsă, pentru-ca alegerile 
deputaţilor la proximul congres, carele va fi se se 
întrunească la 1/13 Octomvrie 1 8 9 1 . së se efeptu-
ească în terminul delà 1... Octomvire pană la ultima 
Decern vire a. c. 1890 . 

Drept aceta în înţelesul §-lu! 148. combinat cu 
§-ul 9 1 . din statutul organic diecesa noastră a Caran
sebeşului ca parte constitutivă a provinciei noastre 
metropolitane este provocată prin aceasta a păşi la 
alegerea reprosentanţilor el, preoţi şi mireni, pentru 
congresul ordinarlu pe periodul delà 1. Octomvire 
a. c. pană la 30 Septemvrie 1893 . Deci pe basa 
decisiunilor Consistoriulm nostru plenar ţinut la da
tul de mal jos pentru alegerea celor 10. deputaţi 
preoţesc! şi a cel«r 20 deputaţi mirenescl din diecesa 
noastră dispunem următoarele : 

I. Pentru alegerea deputaţilor preoţesc! së 
defige ziua de Marţi în 4. Decemvrie cal. vechiu 
a. C. şi aşa preoţii din fie-care tract protopresvite
ral au se se adune fără de a mal aştepta altă 
convocare negreşit încă înainte de ameazî la 10 
oare în aceasta zi la protopresviterat pentru ale
gerea deputatului preoţesc, avênd a urma la acest 
act conform dispuseciunilor §-lui 9 1 . lit. d) din stat. 
org. De comisari consistoriali së denumesc respectivii 
părinţi protopresviterl tractuall şi administratori proto
presviteral! cu aceea mai departe observare, că dacă 
vre-unul dintre părinţii protopresviterl vor candida 
seau vor fi candidaţi în .cercul protopresviteral al 
lor la mandatul de deputat congresual, în acest cas 
dênsiï se vor retrage delà misiunea de comisariu 
consistorial şi locul de comisariu îl ocupă acela din
tre preoţii coadunaţl, carele va fi ales de cătră cole
giul preoţime! alegëtoare de conducëtorïu al actului 
electoral. Pentru evitarea îndoelelor referitoare la 
Îndreptăţirea preoţilor de a vota în respectivul tract 
protopresviteral, p. 6. părinţi protopresviterl şi ad
ministratori protopresviteral! sûnt îndatoraţi a pre-
enta colegiului alegëtoriu preoţesc o consemnare 

autentică, subscrisă de conducetoriul tractulul, despre 
toţi preoţii din protopresviterat (în Carans beş şi a 
celor din centru de lângă Episcopie), şi această con
semnare după esaminarea ei prin colegiul preoţesc electo
ral va servi debasă la actul electoral, având consem
narea a se alătura la protocolul luat despre actul alegere!. 

II. Pentru alegerea deputatului mirean se de
fige ziua de Duminecă în 9. Decemvrie st . vechiu 
a. C. cu strictă observare a celor ce urmează: 

a) l'reoţimeâ parochială va publica cu opt zile 
mai nainte adecă Duminecă în 2. Decemvrie cal. 
vechiu a. c. în fie-care biserică, că în Dumineca 
viitoare adecă în 9. Decemvire cal. vechiu a. c. se 
va ţine sinod parochial estraordinariu pentru alege
rea unui deputat congresual pe periodul dela I-nia 
Octomvrie a. c. pană la 30. Septemvrie 1893 . 

. t) în Dumineca defiptă şi publicată după punctul 
precedinte întrunindu-se sinodul parochial estraordi
nariu pentru alegerea deputatului mirean, acest sinod 
se va constitui aşa : că alegetorii. adunaţi îşi vor 
alege un preşedinte, doi bărbaţi de încredere şi un 
notarîu. Alegerea acestora se face sub presidiul 
ordinarlu adecă al parochulul sau administrato
rului parochial, carele apoi dacă nu va fi ales el 
însuşi, va da presidiul preşedintelui ales (§. 9 1 . e.) 

c) Sinodul parochial estraordinariu astfeliu con
stituit trece acum la actul alegerel deputatului con
gresual aşa, că notariul va ceti^cu voace înaltă pe 

.fie-care alegetoriu din lista v alegătorilor verificaţi,; 
eară alegetoriul present îşi va da votul cu graiu 
viu, sau dacă s'a cerut de 20 de alegători votare 
secretă, alegetoriul va da şedula, pe care va fi scris 
numele şi conumele candidatului de deputat. După 
ce alegetorii presenţl şi-au dat voturile lor, se mal 
aşteaptă o jumătate de oră. după care să încheie 
votarea, punendu-se în protocol apriat oara,, când 
s'a încheiat votarea. Alegătorilor li-se recomandă a-şl 
alege de deputat, pe care-1 cred mal apt de a re-
presenta cercul întreg la Congresul naţional biseri
cesc fără privire la locuinţa lui. Alegerea cu acla-
maţiune nu este permisă, pentru-că alegerea nu se 
săverşesce pe deplin în sinoadele parochiale, ci la 
actul SCrutinăreî, la cari se numără voturile sin
guratice adunate din întregul cerc electoral. 

d) despre actul alegerel respective al votăreî 
în fie-care sinod parochial se va compune protocol, 
în care se vor însemna de a rândul voturile, adecă: 
numele şi conumele alegătorilor, cari fiind de faţă 
au votat şi alăturea cu el acei indivizi, cărora li-au 
dat voturile singuraticii alegători. 

Acestea se înţeleg pentru caşul votăreî de rând 
publice cu graiu viu, eară dacă votarea va fi fost 
secretă adecă prin şedule: atunci şedulele de votare 
adunate la olaltă cosundu-se cu aţă şi aceasta sigi-
lându-se, sau cuvertându-se şi sigilându-se se alătură 
la protocol (§. 9 1 . f.) 

e) Finindu-se votarea, se va încheia protocolul 
în presinţa alegătorilor, după aceea constatându-se 



F l i I A 1)1 K C K S A N A 

şi publicându-se resultatul alegere!, acest protocol 
se va subscrie de preşedinte, bărbaţii de încredere 
şi de notariu ; apoi numai decât se va sigila cu sigi-
hd parochial şi cu al preşedintelui sau al vre
unul bărbat de încredere, şi aşa. sigilat se. pune în 
cuvertă (învelitoare) se sigilează învălitoarea si adresâ-
du-se Comisariulul consistorial se dă unul bărbat de 
încredere cu îndatorirea, ca se-1 ducă negreşit la co-
misariul consistorial Duminecă în 16. Decemvrie vechiu , 
a. c . mult până la 10 oare înainte de'amedî în locul 
defipt pentru scrulinare, pentru-că la cas de în
târziere uşor se poate întâmpla, că sosind protocoalele 
sinodului parochial după încheierea scrutiniuluî, acelea 
să nu mal poată fi luate în considerare (§. 9 1 . g.) 
La compunerea acestui protocol în cas de votare pu
blică se recomandă formula rial alăturat sub A . în ; 
protocolul sinodului electoral numele şi couumele ale- I 
sulul are a se înscrie întreg, ncfiind permise sem
nele : „ „ nici ddto, nici I. 

III. Bărbaţii de incndere ca trămişii singurate
celor sineade parochiaîî, adecă din fie-care sinod paro
chial câte unul, ducând cu el protocoalele sigilate au 
să se înfăţişeze negreşit Ia Comisari ui consistorial 
mirenesc Duminecă în 16. Decemvrie vechiu a. c. 
mult pană la 10 oare, înainte de- amenzi- la locul 
destinat pentru scrutinare. A s e m e n i a şi dolimil c o 

misari consistoriali sunt poftiţi a se afla în ziua şi 
oara susamintită la locurile designate. Astfeliu băr
baţii de încredere înti imiţi sub preşedinta ciimisa-
riUluI consistorial, vor forma colegiul de scrutinare 
alegendu-şl un notariu pentru ducerea protocolului. 
După a c e i a predând fie-care bărbat de încredere 
protocolul sigilat adus cu sine comisariulul c o n - j 
sistorial, acesta va desface în .presinţa bărbaţilor j 
de încredere pe, rend toate protocoalele < lectorale 
intrate dela sinoadele parochiall : apoi va dispune' 
c a acelea se s e cetească cu voace înaltă, se se 
numere voturile din ele la rândul seu şi s e se scrie 
în protocolul colegiului de scrutiniu. Protocoalele 
sinoadelor parochial!, ce vor sosi după 12 oare nu 
se vor lua în considerare. Acel individ, care după 
numărarea şi suinisarca tuturor voturilor s e va afla, 
că a întrunit cele mai multe voturi, se proclamă în
dată de deputat ales al cercului respectiv şi ca atare 
se înzestrează cu credenţionale. La cas însă, dacă doi 
sau mal mulţi indivizi vor avea majoritatea în ase
menea minier de voturi, va decide între dânşii soartea 
es( cutată numai decât în faţa locului. Atât proto
colul colegiului- de scrutinare, cât şi credeuţionalele 
se subscriu prin coniisariul cons, notariul colegiului 
şi toţi bărbaţii de încredere present!. Protocolul de 
scrutinare se subşterne Consistoriulul prin comisarîu, 
eră credenţionalele se înmamiează respective să tri
mit deputatului ales oficios pe poştă cu reconian-
daţiune si pentru a cărei-a trărnitere rămâne res-
punzetoriii coniisariul consistorial., 

IV. Dacă vrc-un coniisariu consistorial preoţesc S 
sau miri an s'ar atla. îinpeilecat in orî-şi-ce mod, 1 

ca. se nu poată împlini misiunea de coniisariu, acela 
- va tace îndată arătare Prcsidiuluî consistorial, cerând 
' a să f i c e altă denumire; eară de.acă necesitatea de 
j a să denumi alt coniisariu se va arăta în momen

tul suprem chiar sub actul alegere! la preoţi şi scru
tinare! la mireni; în toate aceste caşuri membrii adu
naţi sunt autorisaţî a-şî alege din sinul lor un su-
plinte al comisariulul consistorial, care suplent va 
îndeplini tdte agendele comisariulul (§. 9 1 . c.) 

V. Fiind-că despre alegerile efcptuite are a să 
raporta cu trămiterea actelor electorale prin Con-
sistoriul metropolitan Congresului nostru naţional bi
sericesc, aşa domnii comisari consistoriali respective 
suplenţil lor atât preoţi cât şi mireni, vor subscerne 
protocoalele de alegere respective de scrutinare împre
ună cu toate sclusele lor Consistoriulul dieceşan 
îndată după efeptuita alegere ivsp. scrutinare si 
mult pană în 20 Decemvrie cal. v. a. e. obser-
vându-se în fine, că misiunea de coniisariu consist
orial este onorifică şi de, aceea nu se poate pretinde 
nici diurne, nici spese de călătorie. 

VI. Pentru d-plina orientare a preoţi mei, si
noadelor parochialo, comisarilor cons. precum şi a 
bărbaţilor de încredere urmează la finea acestei pa
storale a Noastre împărţirea diecesei în cele, 20 
cercuri electorali pentru deputaţii mireni cu numirea 
comisarilor consistoriali şi a locurilor de scrutiniu, 
având pentru alegerea celor 10 deputaţi preoţesc! a 
servi cele 10 protopresviterâte. ale diecesei Noastre 
de cercuri electorale în înţ leşul punctului I. din 
această pastorală. 

VI!. Cătră acestea vi-s 1 aduce la cunoştinţă, 
că nurna! acele proteste pot fi luate în conside-
raţinne, cari au întrat la presidinl congresului în 
termin de 15 (Iile dela scrutinare, resp. pentru 
preoţi dela alegere. (§. 12. din regulamentul afa
cerilor int rne c mgresualî din anul 1878 ) 

în fine vă recomand tuturor. Iubiţilor! ca să 
alegeţi de deputaţi bărbaţi maturi şi luminaţi, creştini 
devotaţi binelui de comun, iubitori de pace şi de 
atât doritul progres, precum şi comprobaţl prin 
fapte, că sunt cu alipire neclătită cătră biserică şi 
institiiţiunile el apostolice şi canonice. 

VIII. Preoţimea parochială va publica această 
pastorală în Duminicele din 2. şi 9. Decemvrie 
vechiu a. c. poporului adunat în biserică îngrijind 
de timpuriu mal departe, ca în ziua alegere! îu 
sinoadele paroehiale să fie la îndemână lista alegă
torilor verificaţi şi sigilul parochial spre folosire în 
înţelesul punctului II. lit. c. şi e. ale acestei pastorale. 

împârtăşindu-ve binecuvântarea archierească suin 
— Al tuturor 

Caransebeş, din şedinţa plenară a Consistoriu
lul eparchial ţinută în 22. Noemvrie 1890 . 

voitorîu de tot binele 

Nicolae Fopea, m. p. . 



Numărul 
cercului 
electoral 

Locul 
scrutiniuluî Numele comunelor aparţinetoare de acest cerc electoral: Numele şi Conumele 

comisari ului cons. 

I. Valea-Bouluî 
Zăgujenî, Jupa, Prisaca, Căvăran, Tincova, Maciova, Peştere, Mutnicul-Mare, Ohaba-Mutnic, Zorlenţul-Mic, 
Ruginosu, Valea-Bouluî, Rugi, Ohabiţa, Dălinescî, Apadia, Valeadeni, Brebul, Ezeriş. Socenî şi Ternova. 

Ioan Oprea, 
as. cons. şi înv. in Ezeriş. 

Titu Haţeg,. 
advocat în Logoj. 

Coriolan Bredicean, 
advocat in Logoj. 

II. Logoj toate comunele bisericescî ale protopresviteratuluî Logojuluî. 

Ioan Oprea, 
as. cons. şi înv. in Ezeriş. 

Titu Haţeg,. 
advocat în Logoj. 

Coriolan Bredicean, 
advocat in Logoj. III. Făget toate comunele bisericescî ale protopresviteratuluî Făgetului. 

Ioan Oprea, 
as. cons. şi înv. in Ezeriş. 

Titu Haţeg,. 
advocat în Logoj. 

Coriolan Bredicean, 
advocat in Logoj. 

IV. Buziaş toate comunele bisericescî ale protopresviteratuluî Jebelulul. 
Nicolae Gherdan, 

notarlu în Unip 

Dr. Lazar Sinion, 
advocat în Clacova. V. Ghilad toate comunele bisericescî ale protopresviteratuluî Ciacoveî. 

Nicolae Gherdan, 
notarlu în Unip 

Dr. Lazar Sinion, 
advocat în Clacova. 

VI. Verşeţ 
toate comunele bisericescî ale protopresviteratuluî Versetului afară de comunele Straja şi Grebenaţ, care aparţin 
la cercul XVIII. Biserica-Albă. 

Vladimir Spătarîu, 
advocat în Verşeţ. 

VII. Iam 
Iam, Ciorda. Vraniu, Răcăşdia, Ertof, Vrăniuţ, Petrila, Ciuchicî, Nicolinţ, Rusova-Nouă, Rusova-Veche, Berliste 
şi Mircovaţ. 

Andronic Babeţ, 
postar reg. in Iam. 

VIII. Sasca-Mont. 
Sasca-Montană şi Sasca-Românâ. Macovişte, Ciclova-Montană şi Ciclova-Română, lladia, Socolariu, Potoc, Slatina, 
Bogodinţ, Bosneac cu fii. Padina-Mateîu şi Cărbunari. 

Dimitrie Linţa, 
îuveţătorlu în lladia. 

IX. Oraviţa-Mont. 
Oraviţa-Montanâ şi Română, Broscenî, Greovaţ, Mercina, Varadia, Cacova, Rachitova, Ticvaniul-Mic, Agadicî, 
Maidan, Forotic, Comorişte, Calina, Cârnecea, Secaş şi Ciudanoviţa. 

Elia Traila, 
advocat în Oraviţa. 

Iuliu Petric, 
advpcat in Bogşa-Mont. 

Ioan Popoviciu, 
as. cons. şi capit. peus. 

Ştefan Velovan, 
as. cons. şi dir. prep. 

X. Bogşa-Mont. 
Bocşa-Română şi Montană, Vasiova, Reşiţa-Română şi Montană, Moniom, Colnic, Ţerova, Doman, Cuptoare, 
Vâliug, Gârlisce, Goruia, Giurgiova, Jitinî, Dognecea, Ocna de fer, Surduc, Doclin şi Biniş. 

Elia Traila, 
advocat în Oraviţa. 

Iuliu Petric, 
advpcat in Bogşa-Mont. 

Ioan Popoviciu, 
as. cons. şi capit. peus. 

Ştefan Velovan, 
as. cons. şi dir. prep. 

XI. Caransebeş 
Caransebeş, Bolvaşniţa, Borlova, Buchinî, Cârpa, Ciclenî, Dalcî, Poiana, Prisian, Ruenî, Turnul, Zervescî, 
Stagna, Vercerova şi Iaz. 

Elia Traila, 
advocat în Oraviţa. 

Iuliu Petric, 
advpcat in Bogşa-Mont. 

Ioan Popoviciu, 
as. cons. şi capit. peus. 

Ştefan Velovan, 
as. cons. şi dir. prep. XII. Ohaba-Bistra 

Ohababistra, Cireşabistra, Ciuta, Crâjma, Mal, Glimboca, Marga, Merul, Obreja, Var, Savoiu, Valea-Mare, 
Voislova, Ruscberg cu Ruschiţa şi Loşnia. 

Elia Traila, 
advocat în Oraviţa. 

Iuliu Petric, 
advpcat in Bogşa-Mont. 

Ioan Popoviciu, 
as. cons. şi capit. peus. 

Ştefan Velovan, 
as. cons. şi dir. prep. 

XIII. Teregova 
Teregova, Petroşniţa, Bucoşniţa, Goleţî, Vălişoara, Ilova, Sadova, Slatina, Armeniş, Feneş, Rusca, Lunca viţa 
şi Verendin. 

Traian Barzu, 
as. cons. 

llie Curescu, 
locoteninte pens. XIV. Domaşnia Cornea, Cuptoarea, Cruşoveţ, Domaşnea, Canicea, Cornereva, Bogoltin, Plugova şi Globureu. 

Traian Barzu, 
as. cons. 

llie Curescu, 
locoteninte pens. 

XV. Mehadia 
Mehadia, Tisoviţa, Plavişeviţa, Dubova, Ogradena, Eşelniţa, Orşova, Jupanec, Tuferi, Coramnic, Topleţ, Bârsa, 
Pecineşca, Valeabolvaşniţa. 

Ioan Ionaşîu, 
as. con*. 

Iuliu Novac, 
advocat în Bozoviclu. XVI. Prigor 

Prigor, Rudăria, Pătaş, Borloveniî-Noî şi Vechî, Putna, Mehadica, Globucraiova, Lăpusnicel, Pervova, Iablaniţa 
şi Petnic. 

Ioan Ionaşîu, 
as. con*. 

Iuliu Novac, 
advocat în Bozoviclu. 

XVII. Bozovicî Bozovicî, Prilipeţ, Bănia, Gerboveţ. Dalboşeţ, Şopotul-Nou şi Vechîu, Lăpuşnic şi Moceriş. 
Petru Vuia, 
protopretor in Bozoviclu. 

Ioan Roşu, 
advocat in Biserica-Alhâ, XVIII. Biserica-Albă Biserica-Albă, Naidaş, Coronini, Gornia-Liubcova, Bersasca şi Sicheviţa, Straja şi Grebenaţ. 

Petru Vuia, 
protopretor in Bozoviclu. 

Ioan Roşu, 
advocat in Biserica-Alhâ, 

XIX. Alibunar Alibunar, Uzdin, Seleuş, Sânt-Mihaîu, Nicolinţ şi Petrovoselo. 
Simeon Moldovan, 
jude reg. în Karlsdorf. 

Ioan Baloojan, 
priralocoteninte In pens. XX. Satul-Nou Satul-Nou, Glogonî, Ofcea, labuca, Dolove, Mramorac şi Cubin. 

Simeon Moldovan, 
jude reg. în Karlsdorf. 

Ioan Baloojan, 
priralocoteninte In pens. 
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f 
Anna Mangiuca născută Mileticiu 

ca soţie, Elena Mangiuca mărit. Mehes, 
Cornelia Mangiuca ca fiice, Dr. Ludovic 
Mehes ca ginere, Moise Mangiuca negu
ţătorii! ca frate şi fiii sei Dr. Ioan Man
giuca medic şi Dr. Alesiu Mangiuca 
cand. de adv. ca nepoţi, în numele lor şi 
al numeroşilor consângeni şi amici cu inima 
înfrântă de durere fac cunoscut, eum-că 
mult iubitul lor soţ, tată, socru, frate şi 
unchiu, 

Simeon Mangiuea, 
advocat şi membru al academici române din Bncuresel 

în 22. Noemvrie (4. Dec.) 1890. dimineaţa 
la 8V« oare în etate de 59. de ani, după 
un morb greu şi îndelungat a repaosat. 
în Domnul. 

înmormântarea s'au îndeplinit după ri
tul gr. or. în 23. Noemvrie (5. Dec.) 1890. 
după ameazî la 3. oare. 

Fie-î ţenna uşoară şi memoria eternă! 

Adunarea despărţământului Bocşa al Reu
niunii învăţătorilor. 

Adunarea învăţătorilor români gr. or. a des
părţământului Bocşil nparţinCtoriu reuniune! învăţă
torilor din diecesa Caransebeşului, s'au ţinut con
form programului publicat în „Foaia diecesană" şi 
„Luminătoriul" la Bocşa-Montană în 15 /27 . Noem
vrie a. c. 

Despre această adunare importantă pentru în
văţători şi pentru progresul şcoalelor noastre, mă 
sîmt îndemnat a scrie şi a face un mic raport, cre
zând prin aceasta a satisface de o parte interesului 
şi causei şcolare, ce le promovează întrunirea învă
ţătorilor, ear de altă parte datorinţeî şi misiunei 
mele de a păşi cu modestele mele serviţii pe tere
nul educaţiuniî şi instrucţiunii poporale, pentru care 
m'am preparat şi la care azi mâne voiu fi chemat 
a conlucra alăturea cu învăţătorii, cari de ani de 
zile lucră în agrul ţălinos al culturei poporului 
nostru. 

Prima dată mi-se îmbie această ocasiune, adecă 
de a scrie despre acea şcoală şi despre acel învăţă-
toriu dela care primii cele dintâîu fructe ale învăţă
turii în fragedele mele tinereţe şi în carea sunt 
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fericit acum a câştiga ori şi care praxă pe terenul 
instrucţiunii noastre înveţătoresci. 

Această şcoală e şcoala din Bocşa-Montană, la 
carea lucrează de două decenii consciinţiosul meu 
învăţătorîu Ioan Marca, şi care şcoală în toată pri
vinţa se poate numi o şcoală bine organisată în
cât face onoare poporului nostru rom. gr. or. din 
loc şi cu deosebire lăudatei noastre inteliginţl pre
cum şi harnicului învăţătorîu, cari ca conducători 
ai poporului s'au îngrijit a ridica o şcoală cum pre
tinde spiritul timpului de azi. 

Pentru jertfele aduse pe seama culturei popo
rului nostru din partea lăudatei noastre inteliginţe, 
servească ca mângâiere progresul ce l-au făcut şi-1 
face tinerimea din timpul mai nou, a cărei educaţiune 
atât morală cât şi intelectuală poate servi de model 
întregeî tinerimî din prejur. 

în susnumita şcoală s'au întrunit şi învăţătorii 
din prejurul Bocşil spre a asista la oarele de in
strucţiune, ce erau la ordinea zilei, ca aşa după 
împărtăşirea vederilor şi a esperinţelor asoţiate ale 
mal multor învăţători să se dee din zi în zi un 
sbor mal repede şi sigur întru ajungerea scopului, 
ce-1 urmăresc şcoalele cu învăţătorii poporali, întru 
delăturarea scăderilor ce pot obvenî în fie-care şcoală 
şi întru câştigarea esperinţelor folositoare, ce le poate 
aduce fie-care înveţătorîu din fie-care şcoală. 

Nisuinţa. ostănelele şi jertfele ce le-au adus 
învăţătorii cari au luat parte sunt, după modesta 
mea opiniune, resplătite prin aceea, că au avut de 
nou ocasiunea de a vedea pe muneitoriul şcoalel lu
crând două oare întregi şi ocupând deodată toate 
şase clasele, cu unul şi acelaş obiect conform preten-
siunilor planului de învăţământ şi recerinţelor meto
dului modern şi astfelîu a concurge cu puteri asoţiate 
la ajungerea scopului ce 1 are reuniunea învăţătorilor. 

Domnii învăţători fostî presenţî, cred că au ră
mas nu numai satisfăcuţi ci şi mulţămiţî cu cele vă
zute şi esperiate în şcoala noastră din Bocşa-Mon
tană, după cum aceasta au şi enunţat-o şi petre-
cut-o la protocolul adunării. 

Căci adeveriri spunând, tractarea scrierii şi ce
tirii apoi ocupaţiunile date şi elaborate din acest 
obiect din partea elevilor, au trebuit să mulţămeascâ 
pe fie-care, şi în deosebi progresul făcut cu clasa în
cepătorilor, cari scriu şi cetesc destul de bine cu 
literile învăţate, apoi tractarea bucăţii de cetire 
„Calul jurat", reproducerea prin şcolari, precum şi 
scoaterea înveţăturei morale din aceasta bucată de 
cetire; asemenea şi lecţiunea cea atât de succeasă 
din Istorie despre lupta din câmpia panel — fără 
ca se zic, că laudă fiiul pe crescătoriul său, — a 
trebuit să mulţămească pe fie-care în tocmai precum 
cred că a rămas mulţămit şi înveţătoriul propună-
torîu, care a rugat pe colegii săi a-I face o critică 
cât se poate de strictă asupra propunerilor sale, cari 
au şi urmat cu viu interes culminând întru enun-
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tarea unanimă de deplin succese toate propunerile 
cunoscute din program. 

Adunarea după demiterea şcolarilor acasă s'a 
deschis prin D. Preşedinte Ioan Marcu, continuând 
cu agendele despărţământului, carele acum e con
stituit pe anul 1 8 9 0 / 9 1 . alegându-se tot biroul cel 
vechîu adecă: Preşedinte Ioan Marcu, notarîu Romul 
Ancuşa, cassariu Demetriu Prun< ş, bibliotecarii] Şte
fan Albu. 

S'au încassat 6 fl. dela I). Iosif Olariu, cari 
nuinaî decât s'au şi deportat la cassa centrală a ' 
reuniune!. 

Pentru verificarea protocolului s'au ales 1). 
Martin Ţapu şi Demetriu Novac. 

, D. Martin Ţapu donează pe seama bibliotecii 
reuniune! 3 bucăţi dicţionarul Latin-Germân. 

în ceeace privesce espunerea metodului' arit
meticei din partea subscrisului din consideraţiunî de 
modestie personală, amintesc ca împrejurare satisfăcă
toare şi încurajatoare enunciaţiunile dlor învăţători 
presenţî, precum şi decisul dat la protocol. 

Ne mai fiind altş obi(c tede pertractat şedinţa 
se închide. 

Nu pot încheia acest raport, ca se nu-mi esprim 
de o parte mirarea, că mulţi învăţători chiar din 
nemijlocită apropiere au absentat dela această adu
nare învăţătoreascâ dcş\ au fost invitaţi nu numai 
prin cele doue foi publice, ci şi prin circulare din 
partea preşedintelui; ear de altă parte opiniunea, 
că ar fi foarte de dorit şi de folos, dacă pedagogii 
absoluţi înainte de a ocupa un post înveţătoresc, 
ar merge într'o scoală bine organisată cu un bun 
învăţătorîu şi ar asista la lecţiunile practice ce să 
petrec în şcoala poporală, spre a vedea ce mare fo
los pentru sine şi pentru şcoală se poate câştiga 
îmbinând cunoscinţ< le teontice cu cele practice sub 
conducerea şi supraveghierea unui învăţătorîu practic. 

Se sperăm însă, ca tinerii colegi vor sci apre-
ţia această necesitate, ear dd. învăţători din despăr
ţământul Bocşiî, cari sunt r< cunoscuţi de învăţători 
harnici, să vor întruni, dacă nu cu toţii cel puţin 
în maioritate, la adunarea viitoare, carea e hotârît 
a să ţinea earăşî în şcoala noastră din Bocşa-Mon-
tanâ, şi adecă: Joi după Pascî. 

Bocşa-Montană, 18 /30 . Noemvrie 1890. 

Ioan Gruescu, j 
candidat de înveţătorlu. 1 

Mausoleul familiei Mocioniane dela Foenî. 
Ilustra şi mult meritata familie de Mocioni îşi 

va edifica la Foenî, bunul ei străvechii! din comitatul ] 
Totoiitaluluî, o capelă monumentală, in a cărei criptă 
se vor înmormânta pe viitoriu toţi membrii reposaţl 
şi se vor depune definitiv spic eternă odichnă şi 
osemintele distinşilor reposaţl de până acuma ai ace

stei mal distinse familii române din Bănat, Ioan, 
Lucian, Petru, Andreîu, Catarina, George, Mihail ş. a. 

Planurile sunt deja compuse, şi la primăvară se vor 
începe lucrările de edificare sub conducerea architec-
tuluî român Adrian Diaconii—Diacouovicl din Bogşa-
Montană. Cripta subterană va conţinea „columbaril" 
solid boltite pentru 24 de. sarcofage, deşi spaţiul dis
ponibil, pentru cas delipsă, , ar concede . depunerea 
unul număr mai mare, de, sicriurî, chiar duplu şi 
întreit. 

Deasupra criptei t. carea în două etagie, va avea 
o âtunzime de 5 metri, sé înalţă capela de 8 metri 
în pătrat, cu o absidă rotundă pentru altariu de 
cătră răsărit, şi dinaintea întrăreî cu trepte adevărat 
monumentale de granit de 5.• 20 .me t r i de lungi şi 
de 4 80 metri de late. 

Peste boltitura cerimel se înalţă o cupolă con
statată de fer şi acoperită ,cu aramă. Nălţimea zi
durilor din faţa pământului pană la începutul cu
polei va fi de 10 - 10 metri, ear nălţimea dela. pă
mânt până la vârvul cruceî va fi de 15.80 nutr i . 

Pentru această coiistruCţiune se recer 154 .000 
de cărămizi, deşi toate columnele, architrafel.1, şi toate 
celeialt ' părţi architectonice, cu un cuvânt, toate 
părţile esterioare ale zidire! pană şi uştioril, se vor 
cotistrua de peatră cioplită. 

Pentru construcţiunile espuse mai tare influin-
ţelor elementare, ca : trepte şi basament (Sockl) se 
va întrebuinţa grmdt-sienit {Andesiii-Quarztracbyt) 
dela 'Bogşa şi Dognecea, ear pentru celelalte eon-
strucţiuul peatră galbenă şi véneta d<da Milova de 
lângă Radna-Lipova, şi în parte şi de cea dela 
Calugerova de lângă Biserica-AIbă, — adecă tot so
iuri de peatră dintre cele mal durabile, şi mai fru
moase. — de o durabilitate aşazicând eternă, petri, 
ce cu privire la soliditate şi la fruvnseţa coloritului 
lor, întrec chiar multe, feluri de marmore. 

Conform meniţiunel seculare şi milfhăre a ace
stei zidiri, întregul mausoleu se va edifica numai 
din peatră şi din metale, cu absolută eschidere a 
lemnului. Chiar şi imposantul portal va fi de fer 
bronzat. 

Deasupra portalului, cel de 3 60 ni. de înalt 
şi 1 6 0 m. de lat, se va înălţa o tablă conmemora
tiva, ear frontispiţiul cel purtat de două columne 
dorice de peatră, va conţinea insigniile de mobili
tate, a celebrei familii „Mocsonyi de Foen". intrarea 
în criptă va fi pe de dinapoi, din afară. 

Cele patru unghiuri ale mausoleului de deasu
pra gheisonul.nl (cununeî, Hauptgesims) vor fi de
corate cu patra urne pe postamente' de o nălţime 
totală de câte trei metri. întregul esterior al edi
ficiului insuflă seriozitate monumentală, impunătoare. 

Internul capi lei, nalt pană sus la bolta ceri
mel de 9 37 m. se va presenta visitatoriulul ca ceva 
magic, suprinzetorîu.' 

Nu numai bogata tea şi armonia împărţireî şi 
decorării architectonice,.• ci şi folosirea, de vaiiate 

http://gheisonul.nl
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materialii de peatră (marmore şi serpentin în dife
rite colorì, apoi auriturî, stucco, mosaic ş. a.) vor 
contribui toarte mult la ridicarea efectului. Deosebit 
însă iluminarea capelei va fi raţional întocmită. 
Ferestri laterale vor fi numai doué, în paretele nordic 
şi sudic, şi şi acelea numai mici, rotunde, late de 
0 9 0 m. Ceva lumină va întră şi prin fereastra cea 
frumos ornamentată de deasupra portalului. Lumina 
principală inse va întră prin patru ferestri con-
struate sus în cupolă, şi apoi prin „ochiul cerinţei" 
carele va avea un diametru de 1 70 m. 

Cine au inai vézut localităţi iluminate pe de sus 
(Oberlicht) d. e. la musee la ateliere de pictură ori de 
sculptură, îşi va aduce aminte- de efectul minunat 
sărbătoresc, plăcut şi înălţătoriu ce-1 produce o ast-
felîu de lumină. 

Decorul principal al capelei vor fi hustele ilu
ştrilor reposaţî, scuipate în marmor alb de Cararra 
şi depuse pe postamente în abside corespunzetoare. 
Coloritul alb al acestora va contrasta în mod foarte 
armonic cu coloritul mai întunecos al celuilalt intern, 
deosebit cu marmorele sur şi cu serpentinul verde-
închis. 

Fiind deci această construcţiuue un lucru ade
vărat monumental, atât cu privire la stil, cât şi la 
calitatea materialelor folosite, şi avènd noi ocasiune 
a vedea însuşi planurile ce ni-le au arătat şi espli
car chiar domnul architect A. Diaconii, credem, că 
mausoleul familiei Mocioniane dela Foeui, când va 
fi gata, va putea servi de dovada tuturor visitătorilor 
parcului dela Foenî, că arta architectureî şi la noi 
Românii au luat un âvent îmbucurătorii! şi vrednic 
de a fi înseninat pe tablele istoriei noastre culturale. 

i. i. 

Avis 
cătră toate comunele noastre bisericesc!. 
Ni-a venii la cunoştinţă cum-că prin 

comunele cliecesiî noastre umblă, un agent, 
anume A. M. Herskovits, din Kaschau 
şi Tarnov, cu ornate, odoare şi alte obiecte 
bisericesc!, spunend preoţilor, învăţătorilor 
şi comitetelor parocbiale, că ar ii autorizat 
de autorităţile noastre bisericesc! şi chiar 
de Consistorîu, ca să vindă numitele obiecte 
pe seama bisericilor noastre. 

Faţă de aceste apucături ale numitului 
agent aducem la cunoştinţa preoţilor, a înve
ţătorilor şi a poporului nostru peste tot, 
că nici A. M. Herskovits nici alt agent 
ambulant, nu este autorizat de Con-
sistoriul nostru de a vinde în diecesa 
noastră nici un felîu de ornamente, odoare 
sau alte obiecte bisericesc!. 
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Mai departe tragem atenţiunea preo
ţime!, a înveţăiorimeî şi a comitetelor noa
stre parochiale asupra Instrucţiuni! con
sistoriale din 1881. Nr. 260. epit. §. 15. 
în înţelesul căreia, comitetelor şi epi-
tropiilor parochiale nu le este' ertat 
a cumpera nici un felîu de ornate, 
odoare sau aparamente bisericescî dela 
agenţi ambulanţi (carii umblă din sat 
în sat, din casă în casă). 

Cu deosebire însă provocăm la ordi-
năciunea Consistorială din 17. luliu 1886. 
Nr. 565. bis. prin care anumit li se im
pune comunelor noastre bisericescî, de a-şî 
procura toate omatele, odoarele şi apara
tele bisericesc! prin „Librăria diecesană". 

V a r i e t ă ţ i 
Advoca ţ i noi. Unii Dr. Silviu Moldovan din Bâiţa 

şi Dr. / . Popo viciu din Şiclau au depus Luni In 25. 1. c. 
cu succes censura de advocat şi tot atunci şi jurămentul . 

Biserica din Doloave. în 3/15. Noemvrie s'au 
încheiat, pentru anul acesta, lucrările la această monu
mentală biserică, carea promite a reeşi nu numai ca una 
dintre cele mai mari, dar şi mai frumoase biserici din 
întreaga noastră diecesă, ba poate că chiar şi din întreaga 
metropolie. Zidurile au înaintat peste tot pană aproape 
sub începutul ferestrilor. Cu căratul materialelor se va 
continua şi în decursul iernei, ear la primăvară lucrările 
de edificare se vor reîncepe cu toată energia, încât este 
speranţă, că architectului diriginte A. Diaconii, carele e 
totodată si îiitreprinzetoriu, îi va succede a o gata păuă 
la terminul fixat, adecă pană la 1. Iunie 1892. Construc-
ţiunea bisericei din Doloave (delângâ Panciova) se deo-
sebesce în mai multe privinţe de forma usitată pană acuma 
la bisericile noastre din Bănat, anume prin aceea, că are 
forma cruceî, cu rotunzi mi semicercuale (absidii) acolo, 
unde vin stranele (Haupt- und Querschiff), ear pelângă 
turnul principal dela apus va mai avea si un turn mai 
mic deasupra nartexului, adecă deasupra locului de îm
preunare a corăbiei principale şi a celei laterale. Ambele 
abside laterale încă vor fi încoronate în formă de turnu
leţe, cam ca la biserica din Curtea de-Arges. Fiind nâl-
ţimea internă foarte mare, deasupra stranelor se vor înălţa 
doue galerii cu balustrade frumoase de fer aurit. Aici vor 
sta cântăreţii, ear nu în corul de cătră turn. 

Gazetă antisemitică. în Paris va apărea în format 
mare de revistă lunară o nouă gazetă antisemită „ L'Alli
ance anti-juive pour la défense sociale et religieuse" (Alianţa 
antisemită pentru apărarea soţială şi religioasă), cu de
visa „Pentru Dumnezeu, şi Franţa". Directorul revistei 
este dl Ch. Pontigny, un zelos apărătorii] al intereselor 
popoarelor creştine. Primul numer, care va apărea încă 
în decursul acestei luni, conţine programul ; un studiu des
pre mişcarea antisemită în Francia ; o lucrare despre iu
daismul în Austria ; istoria procesului din Wadovicz ; un 
studiu despre apostolul principal al partidei, de Fd. Ha-
monds, unul dintre autorii apului „Agonie d'uue société", 
precum şi diferite informaţiuni despre Ovrei şi despre 
iudaism. Gazeta nu représenta nici un scop politic. Fun
datorii ei lucră numai pentru binele Franciei şi pentru 
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aperarea credinţei creştinesc!, eî voesc sdrobirea lucrărilor 
şi scopurilor Ovreilor, voesc a scuti soţietatea de usuiăria 
jidovească şi a mântui reîjgiunea de fanatismul jidovesc. 

Statistica Londrei. Capitala Angliei, oraşul gigan
tic Londra, are 48 de poduri peste Themse ; 76 de teatre; 
2200 de oficii de poştă şi de telegraf; 15 000 de diiege-
torî; 547,410 de case 1450 de biserici; 2100 de spitale; 
şi de alte institute filantropice; 7600 de bereriî; 1800 de 
cafenele; 570 de oţele; 3100 de pitarii; 326,000 de ser
vitori şi servitoare; 19,000 de fiacre, 1500 de omnibus. 

în Londra se consumă pe an : 2,200.000 de saci de 
făină; 260,000 de porci; 450;000 de boi; ] .600.000 de 
oi şi capre; 8,500.000 de vânat şi boare; 220,000.000 
de pescî; 510,000.000 de stridii. 

Numerul locuitorilor a fost 
în anul 1066 
» „ 1700 

- „ 1890 

40.000 de suflete 
700.U00 „ 
900.000 „ 

4,425.000 „ 

Bibliografie. 
A eşit de sub ti pariu şi se poate căpeta în „Libră

ria diecesană": 
Călindariul pentru toţi românii pe anul 1891. 

format mare, 128 de pagini, preţul 75 cr. Conţine, pelângă 
materia calindaristică, mai multe scrieri literare, instruc
tive, amusante, folositoare şi desfătătoare, între care Epoca 
desperaţilor dela 1792—1804 schiţă istorică; apoi novele, 
istorioare, poesiî şi anecdote. Ilustrat cu mai nlulte 
portrete. 

Scrierile luí loan Creangă. Volumul I Poveşti. 
332 de pagini în 3 ediţii cu preţul de 1 fi., de 1 fi. 50 
cr., şi de 2 fl. 50 cr. la fie-care ediţie este poitretul 
autorului cu facsimile. 

Cuprinsul: 1. Prefaţă de A D. Xenopol. 2. Soacra 
fü trei nurori. 3. Capra cu trei ezi. 4. Danilă Prepeleac. 
5. Punguţa cu doi bani. (î. Povestea porcului. 7. Moş 
Nichifor coţcariul. 8. Povestea lui Stan Păţitul. 9. Pove
stea luí Harab Alb. 10. Fata babei si fata moşneagului. 
1 1 . loan Turbincă. 12. Povestea unui om leneş. 

Nr. 194. ex 1890. 

C o n c u r s . 
Pe baza ordináciuiieí Venerabilului Consistoriudie-

cesan din 26. Maiu 1890. Mr 590. S. se escrie concurs 
cu termin de 30 de zile pentru ocuparea definitivă a 
postului de învăţătoriu la şcoala confesională gr. or. din 
Apadia, ppviteratul Caransebeşului. 

Emolumente: 
1. Salariu în bani gata 200 fi. dela începutul anului 

1891. 
2. Cincisprezece Hectolitri şi 37 de litri de cucuruz 

îh boabe. 
3. Treizeci şi doi de metri de volum de lemne de 

foc, din cari se va încălzi şi şcoala. 
4. Petru participare la conferinţe 10 fl. şi pentru 

scripturistică 5 fi. 
5. Două jugere de pământ aiatoriu. 

Reflectanţii súnt poftiţi, ca pană la terminul indicat 
ge-?i trimită recursele instruate conform prescriselor esis 

tente la oficiul protopresviteral în Caransebeş şi se se 
presenteze în vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserica 
parochială din Apadia. 

Apadia,. din şedinţa comitetului parochial ţinută în 
30. Septemvrie 1890. 

Comitetul parochial. 
NB. Comuna bisericească va fi îndatorată a îngriji 

şi de quartirul înveţătoriuluî. 
Andreîu Ghidiu, m. p. 

N ppresviter tractual. [63] 3—3 

C o n c u r s . 
Pe basa ordinaţiuneî Venerabilului Consistoriu die-

cesan din 12. Septemvrie 1890. Nr. 2529. fj. se escrie 
concurs pentru ocuparea postului de capelan Ia parochia 
de clasa a III. pelângă neputinciosul paroch Ioan Juica 
din Brosceni , protopresviteratul Ora viţei, Cottul Căraş-
Severin, cu termin de recurgere şi de alegere pe ziua de 
Duminecă în 16. Decemvrie a. c. st. p. 

Emolumintele împreunate cu acest post sunt: 
A treia parte din toate venitele parochial e ale pa-

rochuluî veteran Ioan Juica. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt a visaţi a si tri

mite recursele lor instruate conform prescriselor Stat. or
ganic bisericesc şi regulamentului pentru parochiî — adre
sate comitetului parochial — Prea on. ofi :iu protepresvi • 
teral în Oraviţa. 

în fine recurenţii sunt poftiţi a se presenta în vre-o 
Duminecă seau serbătoare în s. biserică spre a-şî arăta 
desteritatea în cântare şi oratorie. 

Brosceni, în 4. Noemvrie 1890. 
Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine: Alesandru P. Popovicîu admî -
nis^rator prot. [64] 3—3 
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C. JTTCTT, 
Mesariu-Templariu şi Sculptor, 

unicul Român din Bănat, premiat cu 
„Medalia de argint" la Esposiţia română 
din Sibiiu, în anul 1 8 8 1 . pentru desteri

tatea în lucrare. 

Cu lucrătoare bine organisată şi esistentă 
din a. 1859. 

Am onoare a me recomanda On. Public' 
Român ca Liferant de cele mai frumoase Mo
bile bisericescî şi scolastice, precum Iconostas, 
Tronuri episcopescî, Sfejnice la altarîu, Ripide 
ş. âv în cea mai frumoasă auritură şi pictură. 

Eară la cerinţă espedezî şi planuri şi 
proecte de spese. A se adresa la firma 

C, J U C U 
[65] 2—2 li. LllgOS. 
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